

一切为了群众 一切依靠群众

三大主体工作·改革开放篇之综述

2014年1月20日 星期一 第 一 版 策 划: 王 继 兵 编 辑: 李 爱 琴 美 编: 李 薛 校 对: 薛 梅 版 式: 余 驰

★十八届三中全会精神: 改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命,是当代中国最鲜明的特色,是决定当代中国命运的关键抉择,是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。面对新形势新任务,全面建成小康社会,进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须在新的历史起点上全面深化改革。

★省委书记郭庚茂: 要统筹谋划、分类推进,对于方向明、见效快的改革,属于地方可以操作的改革,要主动设定操作方案,及时向中央报批;对于涉及面广、需要中央决策的改革,我们可以研究、做好准备;对于认识还不深入,但又必须推进的改革,要积极主动争取国家支持,大胆探索、试点先行。

★省委常委、市委书记吴天君: 抓改革,就是要把改革创新贯穿经济社会发展全过程、各领域,以先行先试争创体制机制优势,增强区域发展活力动力。目前,我们正在深化提升八项改革,以先行先试争创体制机制优势,让改革红利在郑州实现最大化。

改革释放郑州发展红利

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 孙娟/文 马健/图

2013年中国年度热词,“改革”榜上有名。十八届三中全会公报中提到59次“改革”。

2013年,郑州的各项改革力度持续加大。深化城乡规划土地建设管理“六统一”制度、组团新区和产业集聚区管理机构与行政区域管理套合制度、行政审批制度和经济社会发展主战场选拔使用干部制度“四项改革”全面推进……体制机制创新,打造了一个带动和引领全市科学发展的强力“引擎”:

养老、医疗、失业、工伤、生育“五险合一”;保障性住房“三房合一”;城市规划区内农村“双改”;推行新版居住证,推进基本公共服务覆盖常住人口改革……惠及民生的改革,让改革红利更多落在百姓身上。

从郑州航空港经济综合实验区(简称郑州航空港实验区)率先创新体制机制,建设成为全国航空港经济发展先行区,到郑州历史上力度最大的简政放权,打造中部最精简政府。

改革,惠风和畅,其红利逐步释放,引领郑州这个城市前行的脚步,越发扎实稳健。



2013年推出的新版社会保障卡,将来可实现直接将养老、医保、失业等各种社保待遇发放统一在一个卡内。

破解难题出硬招

改革破难题、动真格、出硬招。

和全国情况一样,我市的改革开放进入了“深水区”,每一项改革,啃的都是硬骨头。

深化用地制度改革,破解用地难题。随着土地资源的日趋紧张,“用地难”已经制约着企业的发展。自2013年1月1日起,我市开始实施城乡规划建设管理“六统一”制度,成立由郑州市政府牵头,建委、财

政、国土、审计、规划、房管等19个部门组成的市土地管理委员会,建立规划统一管理、土地统一收储、用地统一出让、补偿统一标准、收益统一分配、工程统一建设机制,调整我市国有土地使用权出让收支管理体制。这项“六统一”改革增强了土地决策管理的科学性、民主性,最大限度地解决了用地瓶颈。

深化投融资体制改革,破

解融资难题。郑州市的快速发展,尤其郑州都市区建设提速、城市框架的快速拉大等,地方投资需求大增,财力不足、投融资渠道狭窄等问题也开始凸显。2013年,郑州深化投融资体制改革,建立与郑州都市区建设实际相适应、相配套的现代投融资体系。重新梳理投融资平台,组建郑州发展投资集团(以下简称郑发投资集团)等大型投融资平台,在8

家市级政府投融资公司构建现代企业管理运营机制,推动投融资公司真正成为“自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展”的市场经营主体,实现从立项到“融、用、管、还”为一体的全产业链发展,新机制运行后,2014年预期融资目标为200亿元。

不断深化人事制度改革,破解选人用人机制存在的唯票唯考唯年龄取人等不良倾向。

2013年,郑州市坚持在转型跨越的主战场培养选拔干部,让“伯乐相马”变“赛场选马”,真正选贤任能。给基层实干的干部“向上”的阶梯,其中明确要在郑州经济社会发展主战场一线上,发现干部、识别干部、选拔干部,形成凭能力使用干部,凭业绩选拔干部的用人导向,这次人事制度改革成为我市今后选拔使用干部的方向盘。

请继续阅读 AA04 版

专家点评

省社会科学院副院长、研究员 谷建全: 党的十八届三中全会吹响了新一轮改革的号角,谁能抓住这一轮改革的机遇,谁就能创造出体制优势,赢得战略主动,谁就能率先发展、跨越发展。

郑州市审时度势,顺应时代发展要求,把深化改革作为加快区域发展的突破口和切入点。通过推进重点领域和关键环节改革,为区域发展赋予新的活力和动力。实践证明,郑州市的改革举措是正确的、有效的,真正实现了在发展中抓住“最大的机遇”、获取“最大的红利”、释放“最大的潜能”。

改革开放开新局

□ 郑重

一切事物的趋于完善,都是来自改革。郑州,又站在了改革开放开新局的关键点上。

改革是最大的红利。我们必须以更大的勇气和智慧、更有力的措施和办法推进改革。改革是一种使命,是必须肩负的历史责任。中央和省委会会议精神的鲜明特点是改革创新,出台了一系列创新性举措。坚定不移地推进各项改革开放,把握机遇,重点突破,是我们做好今年工作的原则遵循。以先行先试的果敢精神争创体制机制优势,才能让改革红利在郑州实现最大化。

改革由问题倒逼产生,又在不断解决问题中得以深化。解决发展中长期积累的结构性问题和深层次矛盾,必须靠改革。只有抢抓改革发展机遇,努力形成有利于科学发展的体制机制,着力破解制约经济社会发展的体制机制障碍,才能激发市场活力,为经济社会发展注入强大的驱动力。

改革开放是关乎我们前途命运的抉择。我们在哪里,走向哪里,都取决于改革开放。对于在中原崛起、河南振兴中肩负重任的郑州来说,改革开放如逆水行舟,不进则退,甚至于慢

了都不行。新一轮改革开放,谁行动快、做得好,谁就能创造出体制优势,谁就能赢得战略主动,谁就能实现率先发展。

改革开放是社会发展的直接动力。只有不断深化改革,扩大开放,才能进一步解放生产力,释放发展的内生动力。具体到我市实际,就是要把握这一千载难逢的机遇,全面贯彻党的十八大、十八届二中三中全会精神和省委关于“调中求进、变中取胜、转中促好、改中激活”、打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,围绕“三大一中”战略定

位,“抓改革、强投资、调结构、求提升”,突出“三大主体”工作,推进以航空港实验区为统揽的郑州都市区建设,形成更具活力更加开放的体制环境,促进经济持续健康发展、社会和谐稳定。

一切为了群众,一切依靠群众。推进改革开放,必须倾听群众呼声、回应群众诉求、顺应群众期盼;必须从群众利益出发谋划思路、制定改革举措。改革开放只有一个指向,就是为了群众。谁把群众放在心上,群众才会把谁放在心上。我们要站在群众的角度

上看问题、办事情,紧紧抓住群众最关心的问题,集中力量加以解决,把好事办到群众的满意处,以实际行动取信于民。

改革开放是推动文明进步的不竭动力。新的一年,我们面临新的机遇,新的挑战。破解发展难题,需要理出新思路、新办法,需要我们把改革创新、扩大开放贯穿于经济社会发展各个领域各个环节。只要我们进一步解放思想,振奋精神,敢于担当,勇于作为,就一定能够传递梦想,释放出激情飞扬、磅礴大气的“郑”能量。